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plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se p lă ti înainte.

Nr. 173. Braşov, Lunî-Marţ! 5 (18) Angnst 1908.

Cugete torturătore....
Vinerea trecuta Majestatea Sa 

a primit în audienta. în palatul din 
Viena pe contele Khuen-Hedervary, 
care i-a raportat asupra celor ce s’au 
mai petrecut de la ultima sa au
dienţă în afacerea crisei unguresci. 
Monarchul i-a dat de scire contelui 
Khuen, că numai Miercuri în 19 1. 
c., vrea se plece la Budapesta spre 
a asculta părerile mai multor poli
tician! de frunte maghiari. Vineri în 
21 August st. n. se vor presenta 
înaintea monarchului între cei che
maţi în audienţă la palatul din Buda, 
m ai întâiu preşedinţii ambelor camere 
ale dietei, conttle Csaky şi contele 
Apponyi.

Aşa*d0ră numai peste patru c}ile 
se va face primul pas pentru resol- 
varea crisei ministeriale, parlamen
tare şi a crisei duaiistice, în care se 
află de present Ungaria şi monarchia 
íntrógá.

Se prevede de pe acum, că cons
tituirea noului ministeriu unguresc 
în circumstanţele actuale va da de 
dificultăţi mari şi va recere timp 
îndelungat. Se crede chiar, că nici 
viitórea formaţiune ministerială nu 
*a fi durabilă şi mult încrezuţii 
eroi ai obstrucţiunei dau de scite 
prin foile lor, că „vor mai mânca 
un guvern şi numai după aceea va 
fi pace“.

In Budapesta lozinca <}ilei este, 
că fără de noué acvisitiuni naţionale 
nu se póte resolva crisa. In privinţa 
acésta domnesce o părere unanimă 
la tote partidele maghiare. Numai 
asupra cestiuuei pănă unde se se es- 
tindă postulatele şi ce concesiuni se 
pot stórce, sunt opiniunile diferite.

Dintre bărbaţii de stat, cari sunt 
. puşi în lista candidaţilor la şefia gu
vernului, contele Iuliu Andrassy este 
acela, care declară mai categoric, 
că vede un mare pericol în esage- 
rarea postulatelor naţionale faţă cu 
armata comună, în strîmtorarea co
ronei şi în stórcerea cu forţa a unor 
anumite concesiuni, şi se teme de 
urmări, ce pot aduce cu sine rele 
necalculabile.

Va se dică — abstragénd dela 
tóté celelalte şi de la faptul, că e 
dusă la térg chiar pielea dualismu
lui — cea mai mare încurcătură s’a 
produs acum în minţile politiciani- 
lor maghiari, cari nu sciu pănă unde 
se mârgă cu pretensiunile lor, ca se 
nu réstórne cu fundul în sus basa. 
politicei tiszaiste-szellistekossuthiste 
de pănă a(jí, — politică ce culmina 
în nisuinţa de a se folosi de comu
niunea dualistă, de favorurile finan
ciare şi de puterea ce-o câştigau 
guvernele unguresci din acésta co
muniune, pentru de a puté susţinâ 
domnirea de rassă, sistemul de ma- 
ghiarisare asupritor dinăuntru.

După cum stau lucrurile pentru 
moment, obstrucţiunea maghiară póte 
conta numai la noué isbencji. Se nu 
fie isbencji înşelăt0re de prea scurtă 
durată, cari se se prefacă deodată 
peste nópte în cumplite desastre! 
Etă îngrijirea ce tormentézá acji su

fletele şoviniste — cari au consciinţa 
că Maghiarii au umblat pănă acum 
numai cu cârjî nemţesci şi nu sciu 
ce va fi de ei, décá vor încerca aşa 
de curénd se umble fără acest ra- 
zim, pe propriele lor picióre!-

Patriotul radical şi idealist 
Beöthy e de părere, ce e drept, că 
Maghiarii cu Austria nu o mai pot 
duce cinstit şi că ei vor sei se stea 
şi pe piciórele lor proprii; e de pă
rere că de cumva monarchul ar ab
dica, va fi pentru ei cu atât mai 
bine ! vor obstrua încoronarea şi nu 
vor încorona pe urmaş, moştenitorul 
tronului, pănă când nu va împlini 
postulatele lor naţionale. Dér cine 
le garantéza că va fi aşa şi nu se 
va puté íntórce fóia pe neaşteptate?

Cugete de aceste torturézá pe 
patrioţii de tote nuanţele şi, cum 
am arătat, nu fără cause prea fundate.

Maiestatea Sa era aşteptată se 
sosescă în Budapesta încă de Mier
curea trecută. De ce s’a hotărît înse 
se petrécá mai multe cjile în Viena ? 
De sigur nu pentru a primi acolo 
pe contele Khuen, ci pentru a se 
sfătui mai întâiu cu miniştrii co
muni, cu şefii armatei şi cu bărbaţii 
de stat ai Austriei.

Necesitatea unei asemeni prea
labile consultări indică de ajuns 
greutatea estra-ordinară a situaţiunei 
şi faptul, că Austria este direct in
teresată la cele ce se petrec în Un
garia relativ la divisiunea în doué 
a armatei imperiale.

De aceea unul din cjiarele mai 
de frunte vienese caracterisézá ne- 
merit preocupările şi îngrijirile Aus- 
triacilor punénd întrebarea: Careva 
fi sortea Austriei, dâcă în Ungaria 
politica lui Barabaş va trinmfa de
finitiv asupra politicei lui Deak?

Réspunsul îl vor da evenimen
tele cele mai apropiate.

Dimisia guvernului primită. Foia 
oficială ungară publică următorul comuni

cat asupra dimisiei guvernului :
„Maiestatea Sa cesară şi apostolică 

regescă prin prea înalta resoluţiune datată 

din 13 August, a binevoit a primi în gra

ţie dimisia din oficiu a tuturor miniştrilor 

ungari şi a ordona, ca miniştri să-şi gi

reze mai departe afacerile pănă la o altă 

prea înaltă resoluţiune“.

Intilnirea de la Ischl. „Ulndepen- 
dance Belge“ vorbind de visita făcută de 

Regele Carol la Ischl împăratului Francisc 

Iosif, nu crede, că ea să aibă vre-o sem

nificaţie politică, ci e de părere, că a fost 

numai o visită de curtuoasie.

„Dăcă cei doi suverani au discutat 

chestiunea Balcanilor, urmeză diarul bel

gian, ea va fi fost discutată cu tot cal
mul şi deplina sinceritate ce se pot aş

tepta din partea regelui Carol, care e un 
suveran de o înţelepciune rară, neavînd 

altă ambiţie, decât a asigura prosperitatea 
poporului său“.

Diarul citat spune apoi, că România 
nu urmăresce decât pacea în Orient, şi 

deşi are interese în Macedonia, nu caută 

să se folosescă de greutăţile Turciei spre 

a se întinde şi nu vrea se joce rolul pri

mejdios âl Bulgariei şi al Serbiei, cari ma
nifestă pofte necorăspundătdre de loc for

ţelor lor reale.

Kossuth despre situaţie. Francisc 

Kossuth, scrie sub titlul de mai sus un 

articol în „Egyetertes“ în care spune, că 

situaţia este forte grea şi ar puté deveni 

fatală décá „regele şi naţiunea nu s’ar în- 

ţelege*. Regele însă n’ar trebui să asculte 

de sfetnicii aceia, cari au în vedere „mo

narchia“. Armata a fost pănă acuma aus
triacă. Opinia publică nu mai tolerézá se 

fie aşa. 0 soluţie pcicînicâ — (Jice Kos
suth — nu se mai póte, decât cu isbân- 
direa postulatelor naţionale în armată, fie 
chiar pe rînd, nu chiar de-odată tote. 

Obiecţiunea, ce se face, că décá se împli

nesc postulatele Ungurilor, acésta va pro
voca pofta Polonilor şi Cehilor, dovedesce, 

că Austria numai ca stai federativ va puté 
se esiste în pace. Cu acest stat federativ, 

Ungaria póte se fie în uniune personală 

şi Austria federată nu va mai avé nimic 

de dis contra zidirei edificiului Ungariei, 

ca stat naţional. Firesce că în acest cas, 

fie-care stat va trebui să-şî acopere chel- 
tuelile armatei sale. Va costa mai mult, 

asta o sciu, dice K., dér independenţa se 
dobîndesce prin jertfe şi numai un popor 

helot rămâne în sclăvie pe motiv, ca se 

nu aducă, jertfe V . . .... . _

Va să dică o Austrie federată în 

uniune personală cu Ungaria ca „stat na

ţional“ asta ar fi ideia lui Kossuth! Dér 

cum se potrivesce asta?

Regele Carol la Ischl.
Lăsăm sg urmeze după raporturile oficiale 

descrierea petrecerii regelui Carol la Ischl şi a 
călătoriei sale la G-astein ;

Luni, 28 Iulie, v. M. S. Regele a primit 
în audienţă la reşedinţa Sa, la orele 9 di- 

minăţa, pe E. S. corniţele Goluchowski, 

ministru al afacerilor streine; er la drele

10 a primit pe E. S. feldmareşal von Beck, 

şeful statului major al armatei.
La orele 11 jum., M. Sa împăratul a 

venit la hotel, spre a lua pe M. S. regele 
şi a-L însoţi în o escursiune proiectată în 

împrejurimi. Suveranii au fost întâmpinaţi 

la gară de A. L. I. şi R. principesa Gisela 
şi archiducesa Valeria, A. L. R. principii 

Leopold, George şi Conrad, E. S. corniţele 
Goluchowski, E. S. feld-mareşal v. Beck, 

domnele de onore şi suite. Trenul impe

rial transportă pe Suverani şi învitaţî prin- 

tr’o regiune încântătdre, pe marginea Hall- 
stadtersee şi dealungul rîului Traun, la 
localitatea Alt-Aussee, unde s’a servit 

prânzul. De la sala de mâncare a hotelu

lui Am See, unde se adunaseră toţi con

vivii, priveliscea se întindea pe lanţul 

munţilor car! înconjdră lacul, presentând 

o panoramă din cele mai pitorescî. Escur- 

siunea trebuia să urmeze după prând cu 

vapor prin Grundlsee şi Aussee, însă tim
pul, destul de frumos pănă atunci, s’a 

făcut rău. Ventul s’a ridicat, urmat de 
ploie şi de fulgere, astfel că s’a hotărît 

întdreerea la Ischl cu trenul.
In tot parcursul preumblării, locuin

ţele erau împodobite cu flori şi drapele, 

din cari mai multe cu colorile române, 6r 
un număros public, înşirat de-alungul dru

mului, saluta cu respect şi aclama cu 

mult entusiasm pe auguştii suverani.

La drele 6 jum. săra, M. S. regele a 

primit din oou în audienţă pe E. S. co

rniţele Goluchowski; er la drele 8 jum., 

M. S. împăratul a venit la hotel ca să ia 

pe M. S. regele şi să-L conducă la Vila 
imperiulă, unde a avut loc un supeu de 

40 tacâmuri, în două salone, la mai multte 

mese. După supeu s’a ţinut cerc şi amân
doi suverani au binevoit a se întreţine în 

modul cel mai cordial cu personele invi

tate, pănă la drele 10, când M. S. împă

ratul a recondus la hotel pe M. S. Regele.

Marţi, 29 Iulie v., M. S. împăratul a 
venit la hotel dimineţa, la drele 9 jum., 

spre a conduce pe regele la gară, de unde 
urma a pleca cu trenul imperial la staţia 

Lend-Gastein. M. S. împăratul a fost pre
cedat de A. L. R. şi I. principesa Gisela 

şi archiducesa Valeria, ,cari dimpreună cu 

marii demnitari ai Curţii, veniseră pentru 

a ura M. S. Regelui bună călătorie.
La orele 9*/4 suveranii au plecat la 

gară în mijlocul ovaţiunilor numărosului 

public adunat pe strădi. La gară, Majes- 

tăţile Lor au fost întempinate de cătră 
A. L. R. principii Leopold, George şi Con

rad de Bavaria, precum şi de suite, cu 

cari Majestăţile Lor s’au întreţinut pănă 

la ora plecării, când regele mulţumind 

călduros împăratului de primirea afectuosă 

ce i-s’a făcut, şî-a luat rămas bun. Suve

ranii s’au îmbrăţişat de mai multe-ori în 

modul cel mai afectuos, apoi regele a luat 

loc, împreună cu suita, în trenul imperial 

care a plecat la drele 10 dimineţa.
La drele 12 jum. a avut loc dejunul 

în trenul imperial, er la drele 21/* trenul 
s’a oprit în gara Lend-Gastein. Aci M. S. 

regele a fost salutat de d-1 prim-ministru 

Sturdza şi de d-1 Beldiman, ministru la 

Berlin, cu car! a mers în trăsură pănă la 

Bad-Gastein. unJe a descins la hotel 
Kaiserhof, primit cu urări de bună sosire 

de cătră multe persone aflate aci în cură; 

domnele au oferit suveranului frumdse 

buchete de flori.

Regele României despre politica 
comercială.

Un colaborator al diarului „N. Fr. 

Pr.“ a intervievat pe regele Carol asupra 

chestiunei: Ce direcţie va lua în viitor po

litica comercială?
Regele a declarat, că după părerea 

sa în Orient nu se vor isca în curînd tul

burări, prin urmare politica comercială nu 

este ameninţată din acéstá parte. Faptul, 

că dînsul, regele Carol, se duce acum la 
Gastein, este un indiciu de pace.

Regele a trecut apoi asupra conven

ţiilor comerciale, cari după părerea sa se 
vor încheia fără modificări esenţiale. Si

tuaţia monarchiei este dificilă din causa 
raporturilor ungare, este însă speranţă, că 

bărbaţii de stat ungari mai cu prevederi 

vor aprecia mai bine gravitatea situaţiei. 

Dor Austria la cas de necesitate, îşi va 

puté acoperi trebuinţele de vite şi cereale 

din Rusia şi România, şi în schimb şî-ar 

puté plasa acolo mărfurile textile şi alte 

mărfuri industriale.
Regele a relevat apoi concurenţa e- 

nortnă a Americei, în urma căreia trebue 

să ne gândim, dâcă n’ar fi bine a erigia 
principiul: „Europa a Europenilor“, prin 

ceea ce Europa ar puté să-şî înmulţescă 
producţiunile şi mărfurile şi le-ar consuma 

însăşi. Nu se pdte însă spera, ca puterile



europene să încheie spre scopul acesta o 

alianţă economică.
Regele Carol şî-a esprinaat speranţa, 

că noua convenţie comercială între Aus- 
tro-Ungaria şi România va fi favorabilă. 

Piresce, vor trebui luate în considerare tre

buinţele economice ale României, pe cari 
România, cu totă prietenia politică ce 

domnesce între aceste două ţărî, trebue 
să le apere. Din partea austriacă în pri

vinţa acesta nu va fi nic! o piedecă, se 

speră însă, că nici din partea Ungariei na 

se vor pune asemenea piedecî.

Mesagiul englez. Mesagiul tronu

lui, cu care s’a încheiat sesiunea parla

mentară releveză visitele, ce le-a făcut 

regele în cursul primăverii în Portugalia, 

Franţa şi Italia, cari au contribuit la con

solidarea bunelor relaţiunî cu numitele 

ţări. Mesagiul vorbesce şi despre tulbu

rările din Macedonia. Guvernul englez, 
de acord cu celelalte puteri şi-a dat si

linţa a infiuinţa pentru menţinerea păcii, 
ceea-ce mesagiul speră, că va duce la 

bun sfîrşit acţiunea reformelor. In sfîrşit 

se releveză şi armonia ce domnesce cu 

Irlanda (?)

Independenţa Macedoniei. Din

Berlin se telegrafeză, că diarul „Kölnische 
Zeitung“ află că Boris Sarafoff a procla

mat independenta Macedoniei şi şi anun
ţat formarea unui guvern provisoriu (!)

Obstrucţioniştii între Români
Şimleul-Silvaniei, 15 Aug. st. n.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans“.)

In 14 a lunei curente a sosit Gavrilă 
Ugron la„Şimleu aşteptat de câte-va trăsuri 

de-ale partisanilor săi şi de puţin public, 
deşi era di de têrg. Flamure abia s’au vă- 

$ut 2—3, şi acele numai pe casele cori

feilor 48-iştî.
Scopul venirei lui Ugron este, pre

cum se aude, a face a rotă prin cercul 

său şi a cerceta mai ales pe Români şi 
a i câştiga pentru nisuinţele obstrucţiunei. 
Agenţii, mai ales nisce armenaşî obscuri de 

pe sate, umblă a pregăti şi a aduna po

porul pentru visitele d-lui Ugron.
Mâne merge Ugron la Giumelciş, 

apoi la Dohu, Hidigu, tot sate pur româ

nesc!, — apoi la altele.
Suntem curioşi a afla cum le va 

vorbi Ugron Românilor din cercul său: 
românesce, cum nu scie el; séu unguresce 
cum nu sciu Românii ?

Intre asemeni condiţiun! a înţelegerei 

între „représentant“ şi „representaţî“ nu 

ne temem, ca ideile obstrucţioniste şi 48- 
iste să prindă rădăcină între Românii din 

jurul Şimleului.
Nic! nu umblă d-1 Ugron şi obstruc- 

ţioniştii lui pe la noi după acésta. Sciu 

ei bine, că Românul are alte aspiraţiunl şi 
dorinţe, şi nu ca să „cotunéscá“ de-acum 

înainte sub comanda ungurâscă în loc de 
cea nemţâscă. Sciu d-lor prea bine, că 

Românul tot aşa de bine pricepe ungu- 

resce, ca şi nemţesce şi că pentru una 

se însufleţesce tot aşa de puţin ca şi pen

tru cealaltă.

Ce caută dâră totuşi dumnealor pe 

la Români?

Stafagiu pentru acţiunea lor obstruc- 
ţionistică. Adecă, voesc să demonstreze, că 

pretensiunile obstrucţiunei sunt ale „na- 
ţiuneiu întregi, ale tuturor poporelor din 

térá şi astfel de-oparte să fanatiseze raas- 
sele poporului maghiar, ér de altă parte 

să sparie în sus cu o mişcare generală în 

direcţiunea obstrucţiei.
Nu-i vorbă! d-lor vor fi sciind ce fac 

şi ce vréu. Dér ore bine fac naţionalită
ţile şi mai ales Românii, că lasă se vor- 

béscâ alţii în numele lor şi nu se pro

nunţă ei înşişi în cestiunea acesta gravă 
declarând sus şi tare: că poporul este prea 

sătul de maghiarisare şi nu se póte însufleţi 

de loc, nicî pentru comanda cea nem
ţâscă, mcî pentru cea ungurescă, ci nu

mai pentru cea românescă ? Ore bine fac 
cei-ce sunt chemat! a da direcţiune în 

viâţa nostră politică, că tac tăcerea pes-

celui şi lasă poporul nostru în cestiunea 

acésta de mare însemnătate pradă sedu
cătorilor răuvoitori, cari de sigur vor în

cerca a-1 fav'e ca să se declare în contra 

celor mai vitale interese ale sale?*;

Revoluţia din Macedonia.
După comunicatele adresate de cătrâ 

Portă ambasadelor austro-ungare şi rusesc!, 

dinamita, ce s’a pus la linia calei ferate 
din Salonic după socotela atentatorilor, 

era să esplodeze cu ocasiunea sosirei tre

nului european.

Aeeleaşî comunicate spun, că în vi- 

laetul Salonicului s’au întâmplat asasinate 

şi incendiări, er în districtul Caferinului 

jefuiri şi asasinate. In vilaetul Monastir 

s’a arătat o bandă, pe care o urmăresc 

trupele turcescî. In Derbie lupta continuă. 

In Tasmor şi Nesto bandele au stricat li
nia telegrafică şi au incendiat. In Derbie 

au ucis doi fruntaş! turci. In Pengasta 

continuă lupta. Au fost ucişi 20 din omenii 
comitetului, er ceilalţi au scăpat prin fugă.

In comuna Metroviste, lupta cu ban

dele a durat nouă ore necontenit. Au că- 

$ut 150 din dmenii comitetului. Trupele 

au perdut un mort şi doi au fost răniţi. 
In Derbie şi împrejurime populaţia bul

gară s’a retras la munţi. Autorităţile stă- 

rue să se întdrcă. In casa mudir-ului din 

Sorovicî s’au aruncat bombe. Intre Monas

tir şi Salonic s’au stricat liniile telegrafice.

Apröpe de Castoria o bandă de a 

comitetului a sechestrat vr’o 100 cară de 

provisiunt. Cu acestă ocasiune au ucis pe 

un grec şi au rănit un băiat.

Comunicatul turcesc spune mai de

parte, că bandele sunt armate cu Mann

licher şi au drapele.
Sultanul a oferit 400.000 franci des

păgubire văduvei lui Rostovsky.

m

Tribunalul militar din Monastir a ţi

nut judecată asupra culpabililor în aface

rea consulului ucis Rostovsky. Halim şi 

unul din complicii lui au fost condamnaţi 
la mörte şi imediat spânzuraţi. Un alt 

gendarm a fost condamnat la 15 ani tem
niţă, er un al patrulea la cinci ani.

Discursul
d-lui Dr. G. T r i p o n din Bistriţa rostit la ban
chetul „Asociaţiunei“ dat în Baia-mare la 9 1. a. c.

Ilustră societate!

In ^iua acesta solemnă a literaturei 
şi culturei române, şi în acest loc, mi-a 
revenit datorinţa plăcută, de a ridica po
calul şi cuvântul meu la adresa tinerimei 
române... speranţa neamului nostru.

Mă îndrept deci cu iubire şi încre
dere, cătră voi, Tineri români, întruniţi 
aici din multe ţinuturi locuite de poporul 
nostru român.

Mă simt dator a Vă arăta pe scurt 
şi în trecăt menirea Vostră frumdsâ, pe 
terenul literaturii şi culturii române, unde 
sunteţi factor indispensabil, chiar pentru-că 
Voi sunteţi inima caldă şi speranţa vie a 
poporului nostru!

Datorinţa Vdstră sfântă cătră litera
tura română făcută deja, este şi va fi, a
o studia serios, a o sprijini acuma şi în 
viitor în forma posibilă, a vă inspira din 
ea, a primi în sufletul vostru tînăr, sufle
tul bun al trecutului depus în literatura 
de aur a marilor noştri autorîj (V. Alec- 
sandri, Andr. Mureşianu, D. Bolintineanu, 
Gh. Şincai, Petru Maior, Inoeenţiu Micu 
Klein, A. P. Ilaria», Hodoş, Bălcescu ş. a.) 
Căci este sciut, că vieţa şi puterea nostră 
naţională presentă se alimentâză în mă
sură fericită, în prima linie din trecut, 
ca dintr’un isvor magic dătător de vieţă.

Cătră literaturii ee se face astădî, în
tru cât voi înşi-vă aţi fi factori de con- 
deiu, este şi va f i: „A scrie şi a cânta 
dragostea de neam şi de limbă ; înălţările 
şi căderile lor în decursul veacurilor. A 
scrie şi a cânta eternele aspiraţii, eter
nele ideale de credinţă şi de virtuţi ale 
neamului nostru.

Datorinţa vostră ca organe vii, ca 
vorbitori şi purtători ai limbei române,

*j In caşul de faţă cei mai de aprope che

maţi sunt înşi-şl conducătorii Români ai partidului 

raţional din Şimleu. Cine şi ce-i împiedecă de a 
informa poporul despre adevărata stare a lucrului 

şi a nu lăsa să fie sedus? — Red .

este şi mai mare şi mai ardentă. Acei, 
cari sunteţi deja, să rămâneţi şi mai de
parte ; acei cari încă nu aţi fi, sé vă ins
tituiţi de aci înainte în apostolii ei aprinşi 
şi statornici, vestind şi ducând, înălţând 
limba română prin tote ţinuturile locuite 
de Români; grijind ca sentinelele neador
mite ale comorilor naţionale ső nu se în
gusteze acele margini:

„Pănă unde mai răsună 

Limba dulce şi străbună 
Limba, care se trâiâscă 

Limba românescă !u

Şi ce e datorinţa vóstrá cătră cul
tură în general, şi cătră cultura română 
în special, în etatea vdstră de alumnî ai 
muselor ?

Cultura are natură dualistă ca şi 
omul: să refere la suflet cu complexul său 
de sentimente, dorinţe, voinţe şi silinţe; 
se referă la minte, la cercul cunoscinţelor 
şi vederilor, ce se pot câştiga în patria 
pământenă între împrejurările date.

Folosiţi cu sfinţenie cuvenită şi cu 
economie severă, acest timp sburător al 
tinereţelor şi studiilor vóstre, timp care 
nu se opresce şi nu se mai íntórce nici
odată.

Folosiţi-vă de acest timp de aur şi 
primitor de tcSte şi clădiţi-vă, întăriţi-vă 
sufletul vostru, caracterul vostru, fondul 
vostru moral cu materialul sfânt şi supe
rior ce-1 dau idealele eterne ale omeni- 
mei; credinţa în Dumnedeu, iubirea de 
neam şi de limbă, iubirea de muncă, soli
daritatea în cugete şi simţiri, în prinoipii, 
în lupta şi munca vieţii, jertfirea de sine 
şi abnegaţiunea, aduse tote, în măsura 
posibilă, intereselor de viâţă a întregului 
neam. Să imităm, să imitaţi în aceste pe 
străbuni.

Căci:

„Limbă, lege, lucruri sfinte 
La străbuni era!

Ei ar p lâ D g e  in morminte 

Décá le*am uita!“

Folosiţi timpul şi completaţi cercul 
cunoscinţelor şi a judecăţii vóstre, face- 
ţi-vâ datorinţa cătră voi, cătră părinţi, că
tră naţiune, cătră sciinţă — şi cultura în- 
să-şi ca să păşiţi bine edificaţi cu paşi si
guri pe arena luptei, la atelierul de muncă 
ce vă aştâptă, ce vi-să impune!

Să eşiţi din timpul de studii, cu minţi 
luminate, cu inimi tari, caractere strălu
cite, cu braţe vénjóse şi harnice, cu ideale 
frumóse trecute în suflet, ca să p0tă fi 
drept cuvântul poetului:

„Că’n incinta Carpaţilor 
Cresc paseri năsdrăvane

Şi ’n sufletul bărbaţilor 

Virtuţile Romane!“

Ca factori gata: eşiţi în viétá, nu 
uitaţi nici-odată, că sórtea literaturei şi 
culturii ^române e legată de familia ro
mână. Omenii răsleţi, aibă ei orî-ce va- 
lóre personală, cu greu vor fi centre 
calde şi cetăţi tari ai culturii şi vieţei 
române.

Vitalitatea vóstrá, idealul şi dorul 
vostru de vieţă, trebue să vă instituie la 
timpul său, în stâlpi de familii române, 
adăpost puternic de cultură şi viâţă ro
mână.

Familia română e cetate tare în 
care „vântul, plóia şi sórele pot întră dér 
alte puteri, alte curente nedorite — ba!“

Să nu să uite un lucru natural şi im
portant: când intră érna şi gerul la rân
dul lor pe plaiurile ţărei: vieţa codrului 
se retrage la rădăcină şi acolo aşteptă 
primăvara. Ér rădăcina codrului roman, 
a poporului român, e familia română, 
unde mai ales astădî trebue să resideze 
apărată cultura, literatura, arta şi viâţa 
română în aşteptarea de mult dorită a 
primăverii...

Drept apoteosare a vieţii familiare- 
naţionale, étá un idil adorabil la Emi- 
nescu; fiul lui Mircea scrie nevestei sale 
ast-fel:

„De din vale de Rovine,
„Grăim d<Smnă cătră tine,

„Nu din gură, ci din carte,

„Că ne eşti aşa departe !
„Te-am ruga, dragă, ruga,
„Să-mi trimiţi prin cine-va, 
rCe-i mai mândru ’n valea ta:

„Codrul cu poenele,
„Ochii cu sprâncenele,
„Că şi eu trimite-voiü,
„Ce-i mai mândru pe la noi J 

„Oastea mea cu flamurile,

^Codrul şi cu ramurile,
„Coifu înalt cu penele,

„Ochii cu sprâncenele.
„Şi să sci, că-s sănătos,
„Şi mulţămind lui Christos,

„Te sărut domnă frumos!-1

Unde trebue o iconă mai frumdsă, 
pentru trei ideale mari ale omenimei:

Iubirea cătră familie, neam şi 
Dumnedeu!?

Poporele, cari ignoreză aceste ideale, 
fie cât de mari, se apropie de cădere!

In trâcăt am spus datorinţele mai 
însemnate ale tinerimei ndstre, să sperăm, 
că tinerii vor ajunge şi vor întrece în 
cele bune pe bătrânii, căci vor fi sufletul 
viu, ce va da vieţa caldă şi senină tutu
ror ţinuturilor române.

In faţa viitorului: Sus inimele! Tră* 
iâscă tinerimea română!

Catastrofa din Paris.
Etă unele amănunte nouă asupra 

catastrofei din Paris:

Povestirea conducetorului Chédal.

Fumul ce venia dinspre halta Menii- 
montant apărea ca un monstru negru şi 

se apropia cu o iuţâlă vertiginósá.
Nu-şî póte cine-va închipui desimea 

acelui fum. Aifidiscă-iun zid care se nă

pustea cu furie în spre noi. Cum văd, că 

fumul ne învălue cu desăvîrşire, îeu apuc 

de braţ pe câţi-va inşi cari steteau la 

uşa vagonului şi le strig :
— Ci daţi-vă jos odată, ómenilor! 

Daţi-vă jos!
Ómenii mă ’nconjoră şi îmî cer së 

le înapoiez banii. Eu le rëspund:
— O să vi-se înapoeze banii pe 

urmă; acum fugiţi, căci sunteţi în pe

ricol !
Dér ei nu vor să mă asculte, mă 

ameninţă şi mă bat. Aglomeraţia care se 

formase în jurul meu împiedeca pe pasa

gerii din vagonul cel din urmă ca së 
ajungă la scara de eşire, lucru ce deja 

isbutise să-l facă majoritatea pasagerilor. 

De-odată însă lămpile electrice se stin

seră şi se nasce o înghesuială grosnică 

în întunerec. Ţipete de groză înfiorătore 
răsunau. Fumul, care ne opresce respiraţia 

şi ne asfixâză, face în curând să amu- 
ţâscă acele voci. Eu mă încerc să aprind 

nisce chibrituri, dér fumul cel gros le 

stinge la moment.
„Eu băjbăiam în întunerec şi ajung 

în sfîrşit pănă lângă zid; deóre-ce sciu, 
că eşirea se află în fund de tot la extre

mitatea stângă a peronului, merg de-alun- 

gul zidului în direcţia aceea. Tot urmând 

înainte de-alungul zidului, dau de-o femeie 

care dă din mâni. Eu o apuc iute şi o tî- 
răsc după mine. Când ajungem la scara 

de eşire, eu simţ, că femeia pe care o că
lăuzesc începe să leşine, eu însu-mî sunt 

cuprins de-o ameţâlă.
Cu o ultimă sforţare reuşesc să urc 

câte-va trepte. Ajungem la gară şi amân

doi cădem jos. Din fericire nisce ómeni 
ne sar repede în ajutor, ne ridică şi ne 

transportă într’o farmacie.

Declaraţia unui pasager.

Un pasager, care a reuşit să scape 

cu soţia sa, dă următorea relaţiune asu

pra catastrofei :
In apropiere de staţia Boulevard 

Barbés şi în vagonul motor al trenului 

isbucni un incendiu pe parchet, dér a 

fost repede stins cu gránáté stingëtôre. 

Pasagerii însă au fost siliţi să se cobóre, 

după aceea trenul gol îşi continuă încet 
călătoria. Noi ne urcarăm imediat în tre

nul următor, dér furăm siliţi să ne dăm 
ér jos în staţia Belleville, căcî era nece

sitate de el pentru a-se împinge înainte 

primul tren gol. Ne urcarăm atunci în al 
treilea tren sosit îndată după aceea. In 

staţia Couronnes, trenul se opri ceva mai 

mult ca de obiceiu, aşa, că pasagerii au 

devenit impacienţi, dér nimenî nu bănuia 

iminenţa pericolului.
Şeful staţiei voia deja să dea sem

nalul de pornire, când doi impiegaţi infe
riori ai drumului de fier metropolitan se 

repeziră spre noi strigând :
— Fugiţi toţi, fugiţî! fugiţi!
Dér tot nu credea încă nimenî, că e 

pericol mare.
Pasagerii urcară repede scara. Mulţi 

din ei se opriră la ghişeu, cerând înapoi 
preţul biletului (care este de 15 bani). 

Inghesuiéla devenea din ce în ce mai te*
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ribilă, aşa că multe persóne oare nu sciau 

nimic despre nenorocire, alergară jos pen

tru a ajunge trenul. T0tă lumea se îngră

mădi acum pe sub treptele scărei.

In aceeaşi clipă sosi din staţia Me- 

nilmontant un nor de fum. La o înaintare 

nu mai era chip să se gândescă cine-va. 

Eu atunci mé repezii cu femeia mea şi 

cu alţi <Jece inşi sub tunel în direcţia 

staţiei Belleville. Un impiegat de la linia 
ferată ne arată cu un felinar roşiu drumul 

şi ajunserăm cu anevoinţă la staţie, dér 
şi aci, cu tóté, că fumul era îngrozitor tot 

staţiona îngrămădită o mulţime de lume 
care cerea índérét costul biletului, ér noi 

furăm siliţi a ne face un drum pe unde 

sé eşim, lovindu-i cu pumnii pe cei-ce 
făceau gălăgie pentru cei cincî-spre-dece 

bani ai lor.

SCIR1LE DI LE 1,
— 4 August ▼.

Regele Angliei la Marienbad. Re
gele Eduard, înainte de a merge la Viena, 

ca sé visiteze pe Maiestatea Sa Prancisc 

losif, are de gând sé petrecă doué sépté- 

mânî în Marienbad, unde a şi sosit deja.

înmormântarea generalului Co- 
truţ. Vineri s’a făcut înmormântarea ge
neralului Cotruţ. Sicriul a fost pus pe un 

lafet de tun. Generalul M. Groza a ţinut 

o cuvântare la biserică. D-l avocat Cre- 
ţescu a vorbit la locuinţa defunctului. 

Gordónele au fost purtate de d-nii colonel 
Theodorescu, Harţei, maior Gh’ca, căpitan 

Chiriţă. Parada a fost condusă de d-l co 

Ionel Boteanu. 0 baterie de artilerie a 
companiei Şiret a dat onorurile militare. 

A asistat lume multă la înmormântare, 

care a avut loc pe o plóie torenţială.

Esposiţie románéscá la Rotterdam.
In Rotterdam esistă un museu etnologic. 
Acest museu cuprinde mostre din produ
sele de tot felul a Indiilor orientale. Con
siliul de administraţie, în frunte cu pri
marul oraşului, şî-a propus ca pe lângă 
produsele posesiunilor olandeze, sé se in
staleze în acel museu şi produse proprii 
ale altor State, ca România, Rusia, Turcia, 
Persia etc., cari sé fie expuse acolo în 
mod permanent. In acest scop d-l Snelle- 
man, directorul museului a intervenit pe 
lângă consulatul român din Rotterdam sé 
róge guvernul român ca sé trimită obiecte 
ce se pórtá şi se întrebuinţeză în România, 
ca vestminte, lucruri de gătelă, articole 
casnice, produse iudustriale etc. Se pot 
trimite de asemenea şi fotografii bine 
reuşite luate după altfel de obiecte decât 
cele expuse, vederi, posiţiunî pitoreşti, 
monumente etc. După cum se scie, în 
Bucurescî esistă deja un museu etnografic, 
oare ar pute furnisa museului din Rot
terdam păpuşi representând portul ţără
nesc din diferite părţî ale ţârei. O espo
siţie permanentă naţională románéscá, în- 
ir’un port atât de frecuentat şi însemnat 
ca Rotterdam este dice, „V. N.“ — de un 
mare folos pentru noi. Prin acestă espo
siţie se oferă ocasiunea lumei olandeze şi 
stréine occidentale care trece prin marele 
port, aşa de doritóre dea ne cunósce, sé-şî 
facă o părere cât mai esactă despre noi.

Convocare. Despărţâmântul „Bran“ 

al Asoeiaţiunei pentru literatura română 

şi cultura poporului român va ţin6 adu

narea sa generală a anului curent în scóla 

de la biserica nouă din Şimon Duminecă 
în 17/30 August a. c. la órele ante meri

diane după celebrarea serviciului divin. 
După verificarea membrilor se va asculta 

raportul anual, se vor esamina socotelele 

anului trecut şi budgetul anului viitor, şi 

după înscrierea membrilor noi se va în

tregi despărţământul şi comitetul seu. Apoi 

se va deschide esposiţiunea, care va sta 

■din 2 despáriéminte, una pentru brânzării 
şi lăptării de tot felul precum: brânză de 
burduf şi în scorţă, caşcaval mole şi vâr

tos, afumat, urdă, lapte gros etc. şi alta 
din ţesături şi cusături tóté produse în 

«omunle brănene. Cele mai escelente pro
ducte şi mai jfrumose manufacturi, după 

ascultarea juriului se vor premia treptat 

4e la 10 cor. în jos. Bran în Vi August 

1903. Comitetul despărţământului. .

Reuniune de lectură în Rodna- 
veche. D-l Traian Turcu, comptabil în 

Rodna-veche, ne trimite spre publicare un

apel adresat inteligenţei române din acea 

comună. Apelul are ca motto citatul „Uni- 

ţi-v0 în cuget, uniţi-v0 ’n simţiri“ şi îi 
îndémnâ pe Rodnenl së înfiinţeze o reu

niune de lectură după esemplul comu
nelor vecine Maieru şi Sângeorgiul-român. 

Scopul este vrednic de laudă şi îi dorim 

d-lui Turcu, ca apelul d-sale, pe care l’â 
trimis, de sigur şi membrilor inteligenţei 

române din Rodna-veche, së găsescă as

cultare, şi iniţiativa frumdsă sé aibă cât 

mai curând isbânda dorită.

Hermann Schroff liberat. Fostul 

redactor al diarului „Kr. Ztg.“ după 10 
luni închisdre de stat a fost liberat şi a 
sosit adi în Braşov pentru regularea afa

cerilor sale particulare.

Logodnă. D-l Cornel Popescu, s’a 

logodit cu d-şdra Valentina Uhiorniţia din 

Cuciulata.

Ocnele din Maramureş în primej
die. Se scrie din Maramureş, că ocnele 

cele mai mari ale Ungariei, anume cele 

din Slatina sunt ameninţate din causă, că 

Tisa a pëtruns în despărţământul numit 

„Kunigunda“. Drumul ce conduce dela ocne 

la băile de sare numite după fostul lor 

proprietar „Băile lui Pavel“ s’a închis, 
dedrece în fie-care moment se pote surpa. 

Prin primejduirea ocnelor de la Slatina 

sunt ameninţaţi sute de lucrători în esis- 

tenţa lor.

Epidemie de tifos în Sacoşul-un- 
guresc. In Sacosul unguresc (comit. Ti

miş) e detaşată de o lună o brigadă de 

soldaţi. In sat nu se pdte nici pe banî că- 

pëta mâncare şi în comună sunt numai
4 fântâni, dér apa din ele nu este 

potabilă. Parte din causa acésta, parte 

din causa locuinţelor nesânëtdse a is- 

bucnit între soldaţî tifosul. Nu-i mirare. 

Diua e estrem de cald ér noptea frig. O 
mare parte din soldaţî sunt siliţi să dormă 

sub cerul liber, pentru-că locuinţele sunt 

pline de insecte şi murdare. Ofiţerii lo- 

cuesc în grajduri, soldaţii în coteţe şi că

mări. Étâ pentru ce a isbucnit tifosul, care 
deocamdată nu culege prea multe jertfe. 

Mai mulţi bolnavi sunt în regimentul 12. 

Soldaţii cari sufer de chinuri îngrozitdre 
sunt transportaţi într’un singur loc, de 

unde sunt apoi duşi în spitalul militar din 

Timişdra.

De la comună. Pe <̂ iua de Mier
curi 19 August 1903 este convocată re- 
presentanţa oraşului Braşov în adunare 

generală ordinară la 4 ore p. m. în casa 

sfatului. Printre punctele puse la ordinea 

dilei, cel dintâiîi se refere la afacerea ca- 
nalisării oraşului. In aceeaşi di ia 3 ore

d. a. representanţa orăşenăscă va tiné sub 

preşedinţa d-lui viceşpan Dr. Fr. Jeckel o 
şedinţă estraordinară, care va ave ioc së 

facă alegerea unui oficial de clasa IlI-a.

Regulamentul şcolei de menaj din 
Iaşi. In şdla de menaj „Principesa Maria“ 
se vor primi ca eleve fete de constitu- 
ţiune sënëtôsà, cari au trecut de 16 ani, 
dér n’au împlinit încă 24 de ani şi cari 
sciu së scrie şi së cetéscà. Parte de eleve 
vor fi interne ér parte esterne. Cel mult 
a treia parte dintre interne şi dintre es
terne vor puté fi solvente (plătitore). Cele 
dintâiü vor plăti 240 lei pe an şi celelalte 
150 lei.

Cursurile încep la 15 August st. v. 
şi se termină la 15 Iulie. Ele se împart 
în patru secţiuni: Secţiunea I întreţine 
curăţenia în şcdlă, portă socotelile gospo
dăriei, servesce la masă şi dă ajutor la 
bucătărie. Secţiunea II cumpără alimen
tele si pdrtă grijă de conservarea lor, gă- 
tesce bucatele, ţine rânduială în bucă
tărie şi în cămară. Secţiunea III spală, 
calcă şi curăţă pet,e. Secţiunea IV dă rufe 
la spălat şi ia spălătura în primire, croesce, 
cdse, cârpesce şi drege atât hainele cât şi 
albiturile şcolei, ale elevelor séu ale celor 
încredinţate de public.

Elevele stau în fie-care secţiune câte
2 luni şi jumătate, ér în luna din urmă se 
schimbă cu săptămâna.

Şcdla va fi pusă sub administraţia 
casei şcolelor. Ea este pusă sub condu
cerea unei directore, numită de augusta 
fondatdre. Personalul şcdlei se aicătuesce 
pănă la nouă disposiţiuni, din o cusăto- 
răsă, o bucătăresă şi o spâlâtorésô, care 
vor avé locuinţa în şcdlă; un profesor de 
religie şi un medic.

Procesul pentru averea reginei 
Draga. Se scie că surorile reginei Draga 

urmăresc averea rămasă de la sora lor şi 

că d-l Velicovici a fost ales ca advocat 

al lor. D. Velicovici cere printre altele şi 
vaporul Draga, construit în şantierile 

române de la T.-Severin, ca moştenire ră

masă lor, dedrece vaporul a fost dăruit de 

oraş surorei lor.

Şcola de la Herestreu. La şc61a 
superidră de agricultură de la Herăstrău 

sunt vacante anul acesta 14 locuri de 
solvenţi. Numărul total al elevilor, cari 

vor fi admişi anul acesta în şcdlă va fi 
de 50. Pentru burse vor fi supuşi la esa- 

men şi bacalaureaţii; pentru solvenţi şi 

externi numai acei cu 4 sau mai multe 

clase de liceu.

Procesul Humbert.
In şedinţa de Vineri s’au ascultat 

experţii caligrafi cari susţin că scrierea 

din testamentul Crawffor^ilor este a lui 

Romáin Daurignac.

D. Labory în critica experţilor de 

clară că va găsi pe Crawffordî.
Se ascultă apoi mai mulţi martori 

impiegaţi poştali, cari recunosc în Romáin 
Dâurignac, persóna care ridica scrisorile 

adresate fraţilor Crawford.

S’a ascultat consilierul de stat Jac- 

quin, care ocupă un post însemnat în mi
nisterul de justiţie şi care a afirmat că şi 
bătrânul Humbert credea în existenţa moş- 

tenirei Crawfordilor.
S’au ascultat apoi diferiţi creditori care 

au împrumutat pe Tereza cu peste 50 de 

milióne şi ce este mai curios, cu o do 

bândă numai de 6 şi 7 la sută.
Când a ajuns discuţia la testament 

Tereza Humöert a sărit de pe bancă, di- 

când;
— Asupra testamentului voiű vorbi 

eu. Sufer de 15 luni şi décá la sfârşitul 

procesului miliónele nu vor fl aici voiü 

spune motivul. Voiü rosti un nume care 

va lămuri tot.
Preşedintele dice:
— Dér atunci n’o să fie momentul 

oportun.

Teresa răspunde:
— Dér d-ta vii mereu cu aceleaşi în

trebări, adică asupra testamentului, asupra 

castelului Marcotte şi asupra miliónelor 

lui Caawford (Ilaritate).

— Aşa dér refuzi a răspunde? întrăbă 

preşedintele.
— De sigur, răspunde Tereza şi Fri-

deric.
Mai mulţi martori spun că recunosc 

pe Romáin Daurignac ca unul ce s’a dat 

drept un Crawford.
Avocatul Labory a afirmat atunci că fra 

Crawford existau, dér nu sub acest nume. 

(Sensaţie în public).

Procesul continuă.

preot Mesterháza Petru Burus măestru. 
loan Raţiu măestru Reghin, Torna Furdu 
preot Logic, G. Ciobotariu preot Ghimeş 
Bükk, câte 2 coróne. Vasiliu Cioloca înv. 
Radnotfaja, Mihail Simon Sângeorgiul de 
Câmpie, losif Jacobj Sever Baru, Dr. Vic
tor Moldovan Reghin, Georghe Borda Sân
georgiul de Murăş, Emil Pop, proprietar. 
Bobohalma câte 1 cor. Nicol. Ceuşan că
pitan 2 cor.

Binevoitorilor sprijinitori ai petrece- 

rei şi contribuitori peste taxă li se aduce 

şi pe acéstá cale mulţămită. Venitul cu

rat de 174 cor. 50 fii., comitetul aranjator 
l’a predat curatoratului bisericesc şco

lar din localitate pentru procurarea requi- 

sitelor necesare la şcdla gr. cat. pentru 

care scop s’a şi aranjat petrecerea. 

Reghin, în 14 August 1903.

Pentru comitetul aranjator.

Dr. Alexandru Ceuşan, Dr. Harsian,
presid. petrec. secretar.

Demelriu Truţia,
cassar.

Recunoscinţă.

Subscrisul curatorat bisericesc-şcolar 

gr. cat. din localitate recunosce a fi pri

mit de la on. comitet aranjator al petre- 

cerei din 10 Aug. a. c. suma de 174 cor. 

50 fii. pentru procurarea requisitelor ne
cesare la şcdla gr. cat. din Reghin şi prin 

acâsta aduce mulţămită onoratului Co

mitet.

Reghin, în 14 Aug. 1903.

Pentru curatoratul bisericesc şcolar.

Marcu Cetăţianu.

Literatură.
„Semănătorul“ revistă literară săp

tămânală nr. 31 are următorul sumar: N. 

Iorga. — Anghel Demetrieseu. Maria Cun- 
ţan. __ Desbrăcaţî de-a lumei rele (poesie). 

Ion Scurtu. Eminescu şi tinerimea. Mihail 

Paleologu. — Sonet. Constantin Berariu.

— Făt frumos în grădina sfintei Vineri 

(feerie în trei tablouri). St. O. losif. — Din 
culmea Vîrfului cu dor (poesie). Red. — 

Notiţe literare. Dr. Leon său dr. Leon 

Cosmovioî? — „Luceafărul“, de N. I. O 

nouă ’geografie a Ardealului. — Pentru 
unii confraţi din presa cotidiană, de Sc. 

Redacţia şi administraţia: Strada regală 

nr. 6, (Hotel Union) Bucurescî.

In lţăniH â publică*
Subscrişii mulţămim tuturor, cari din 

incidentul morţii iubitei ndstre „Aurelia“ 

ne-au adresat cuvinte de mângăere şi cu 

deosebire prea stimatului public, care în 
număr neasceptat de noi, a participat la 

înmormântare.

Rebrisóra, 14 August 1903.

Anton Precup, Dr. Iulian Chitul
preot. medic

Dare de séma şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea petrecerei de vară aran

jată de inteligenţa română din Reghinul- 

săsesc au întrat cor. 364, din cari scă<Jân- 
duse spesele de 189 cor. 50 fii. rămâne 

venit curat de 174 cor. 50 fii. Au contri

buit peste taxă:
Dionisiu Simon mare proprietar Sân

georgiul de câmpie 16 cor. Dr. A. Ceuşian 
medic Dr. I. Harsia adv. Reghin, Petru 
Gorea preot Fărăgău câte 6 cor. Dr. Ed- 
mund Alzner medic Reghin 5 cor. Dr. 
Aug. Cheţan advoc. Reghin 4 cor. losif 
Moga, preot Sárpatak, Andrei Cadar pro
prietar Mesterháza, loan Hantkieviciu preot 
Dorna Codrei câte 3 cor. Ales. Niculescu

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 17 August. Aici se 

fac pregătiri pentru primirea m<>- 
narchului. Combinaţiunile cu pri
vire la succesorul lui Khuen-Heder- 
vary continuă. Cele mai multe şanse 
pare a le av6 Apponyi. Se vorbesce 
şi de Wekerle.

Constantinoool, 17 August. In Ma
cedonia revoluţia se întinde mereu. 
S’au întîmplat mai multe ciocniri în
tre bande şi trupele turcescî. La Per- 
lepe revoluţionarii au avut perdcrî 
grele. Peste 100 6menî avi ca^ut.

D iverse .
TJn peşte care nasce pui. Este un 

principiu fundamental în sciinţele naturale 

ci peştii fac ouă din care es mai tar- 

diu pui.
Totuşi s’a găsit în lacul Baical din 

Siberia un peşte oare nasce pui vii. Nu

mele seu scientific este Comephorul, alt 
nume poporal nu are dedrece peştele acesta 

nici n’a fost cunoscut. Causa este că a 
trăit la o adâncime prea mare a apei, fun

dul lacului având la unele părţî adîncirne 

de 3700 de metri.

Prin urmare e de mirat, că acest 

peşte minunat care naşte pui, în loc de 

ouă a rămas până acum necunoscut.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musim 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, îu epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana11, unicul dans de colonă român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de an! de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
^cest jubileu vre-o 20 de părechî, damele 
uurtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
rocmai -după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de arii 
la primul bal al „Reyniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile
4 erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
-ji ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
ia finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
tnusicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descriere  ̂
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină, şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de'note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
oostă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„jRomana* se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

I .;
Dela „Tipografia A. Mureşianua

d in  B ra ş o v

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

83 lângă portul postai arătat, încă 2:> bani pentru 

recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
M icul m ărgăritar sufletesc, căr

ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată oostă 44 bani) -[-5 b. porto).

J Carte de rugăciun i, cereri şi 
laude întru onorea Preacuratei Feci6re 
Maria pen ru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-{- 5 b. porto).

Cuvântări bisericesc! scrise de Ioan 
Papia Tom. III Preţul 3 cor., plus 20 b. 
porto.

Cuventări bisericesci de Ioan Pa- 
p’u: tomul III cuprinde cuvântări bi
sericesc! acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tote sărbătorile de peste au. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitore la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat oostă 3 cor. (plus 10 b. porto)

Predici pe tâte Dum inecile şi 
..sărbătorile de peste an , de Em. Eltj- 
ic-escu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românescl din numărosele sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-{- 20 b. 
p >rto.)

JPredici pentru Dum inecile de 
peste ant compuse după catechismul lui 
Decha r̂be, de V. ('hriste. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuventărî bisericesci pre serbătorile 
de preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. (pi. 30 b. porto.)

Cuvântări funebralî si iertăciuni din 
entor! renumiţi, prelucrate de Titu Budu. 
Tom. II preţ. 2 cor. (pios 20 b. porto.)

„ Cartea D urerii* de Emil Bougaud, 
tradusă din originalul frances de Iacob Nt- 
rolescuy, editura lui Dr. E. Dăianu. Timişora 
1895. O cărticică de mângăere sufletescă, 
care costă legată 3 corone (plus 10 bani 
ţ orto).

„Cuventări bisericesci de Mas- 
sillon“ traduse din originnlul trauces de 
Ioan Genţ protopop gr.-cat. român ai di^cesei 
de Oradea-o.are. — Deja !a 1898 a apărut 
în Oradea-mare cartea cu titlu! de mai sus 
care cuprinde 17 pred sol de ale vestitului 
orator eclesiestic frauces. Predicile sunt 
împărţite de traducător după anul bisericesc 
râsâriten, şi fie c-re este pusă la acea Duun- 
neoă s^u sărbăt6re, cu a oărei evanghe'ie 
se potrivesc^ predica. On volum elegant de 
peste 400 pagini în 8° cu portretul lui 
Massilon. — Tr&duc-rea se distinge prin- 
tr’un limbaşitt »Ies. — Preţul 5 corone (6 
Lei 50) plus 30 bani porto.

M am a sfântu lu i Augustin de Emil 
Bousraud, traduoere de Salba. Editura d-lui 
prof. Dr. E. Dăianu. Tipografia archid e- 
oesană din Blănii. Cartea are 31 c61e de 
tipar (500 pagini) şi este fructul ostenele- 
lor unor iabonoşi studenţi în teologie dela 
uuiverdii,at-a di a Budapesta Cuvânt ul „Şaiba 
ne reamiutesoe societate a literală cu ace
laşi nume a teologilor d n semiuarul desfi
inţat „S-»a B«rbara“ din Vieua, o&rei so
cietăţi ît mulţumim publicarea Fabiolei şi 
n unei pftrţl din catechismul oel irare a 
lui Deharbe. Traducătorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparu! cuiar, hâr
tia buuă. Preţul unui ese nplar legat e esant 
în pâoz* esre 4 eorâoe (-{- 30 b porto.) 
Un esemplar broşat 3 oor6ue (-j- 30 b. 
porto).

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea înpartid ă sim plă , de 1.
C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V ili -f- 
213. Preţul 2 cor. (-}- 20 b. p.)

„ Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de /. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+ 20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-}- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
duplă de I. C. Panţu. Tracteză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p.)

JProcent, JPromilf Interese şi Teo
r ia  conturilor cu- rente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 4ii© într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-j- 10 b. porto.)

Térgui de rîmători din Steinbrucb.

S ta rea  rî mă to r i lor a fost la 11 

Aug. n. de 43,585 capete, la 12 Aug. au 

intrat 246 capete şi au eşit 592 capete 

rămânând la 13 Aug. n. un număr de

43,309 capete.

Se notézá marfa unguréscá: veche 

g rea  dela — — — fii. tînără g rea dela 

111 —112 fii., de mijloc dela 111 — 112 fii.

— Sérbéscá: grea 111—113 fii., de mijloc 

110—111 fii., uşoră 109—110 fii. kilo

gramul

C oncu rs
pentru ocuparea unui post de prac

ticant la Institutul de credit şi econ.

„ S É L A G I A I A 44
în JibOU (Zsibó. Szilágy megye), cu 

salar anual de Cor. 720.— 

Doritorii de a ocupa acest post, 

sunt recercaţî a-şî trimite urmátóre

le atestate: 

1) Atestat de botez. 2) Atestat 

despre absolvarea unei şc(51e superi- 

óre de comerciu. 8) Atestat despre 

conduita morală, până în 29 August 

st. nou, la direcţiunea institutului 

„Selăgiana.“ 

J i b o u ,  15 August 1908

i-2íio7á) DIRECŢIUNEA.
UW* „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

U
n harnic comis, specialist în 
manufactura, detaileur dibaciu, 

află i m e d i a t a  a p l i c a r e  la D-nii

IOAN COMŞA &. FIU, Selişte.
Condiţiunî, după împrejurări, for

te favorabile. 2- 3 (1072)

fmmm m © M al
este un T e in t delicat a<b şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţinâ acâsta să se spele in fie-care

cli cu S A P  U I V  l

„LilienilcIseifE a M Berpai"
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & €o. ia Dresden şi 
Teutschen a/E.

Se eapetă bucata cu 80 ban i,  
la Teutsch <6 T arfle r şi la farmacia

__I iui Roth in Brasov. y
P i  (930 __________  18—50 |v>
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Deschidere de Restaurant!
Am onorea a aduce la cunoscinţa On. public, că în cjiua 

de 20 August st. n. se vor deschide localităţile

Restaurantului în  Casa de Concert, 

de escelenta Bere de „Pilsner UrqueH“,,
Berăria de reputaţie universală din Pilsen, se vor pune în vene] a re şi

—===: V i n u r i  escelente din Ardeal -- :—
B 'o . c ă . t ă r i e  "b-u .ne t ş i  e x c e l e n t ă .  

Serviciu prom pt şi cu lant. P r e ţ u r i  i e f t i n e .

Rog pe Onor. muşterii permanenţi, ca buna voinţa ce mi

au arătat până acuma se mi-o acorde şi de aci încolo.

Ou totă stima

Georg Rothenbăcher,
restaurator.

Â. Mureşianu
B r a ş o v , T erg ta l I n u l u i  Ma\ 3 0 .

Acest stabiliment este prove4ut cu cele tnai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciurT.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, AKGINT ŞI COLOfil.

CÂRŢf DE SCIINTi ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE V1SITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAMEELEQANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

Compturh Adrese, 
Circulare, Scrisorî.

(9ok/V<2'Z£c'i in  lolă măzimea-

Ö M S S I i L
INDUSTRIALE, de HO TEL URÎ 

şi RESTAURANTE.

PREŢDBI-CDBEHŢE ŞI DIVERSE 
A N U N Ţ U R I. $ BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■A. TT X  S .
Prenumeraţiile la „Uazeta Transilvanieiu se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cârei luni. 

Domnii abonenţi s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea sS li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă- 

murit şi sS arete şi posta ultimă. A dm in js tra ţ. „ g a z . T ran3a.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


